


2022-2023学年河北张家口市桥西区七年级（上）期末数学试卷
一、选择题（本大题共16个小题，1～10小题，每小题3分；11～16小题，每小题3分，共42分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
1．经过两点可以画（　　）直线．
A．一条	B．两条	C．三条	D．无数条
2．需要清楚地表示每个项目的具体数目应选择（　　）
A．折线统计图	B．扇形统计图	
C．条形统计图	D．以上三者均可
3．如图，从A地到C地有①②③④四条道路，其中最近的道路是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．①	B．②	C．③	D．④
4．下列调查中，最适合采用全面调查的是（　　）
A．了解全国中学生的睡眠时间	
B．了解某河流的水质情况	
C．调查全班同学的视力情况	
D．了解一批灯泡的使用寿命
5．已知点C是线段AB中点，则下列结论不成立的是（　　）
A．AC＝BC	B．ACAB	C．AB＝AC	D．AB＝2BC
6．若代数式x﹣9的值为8，则x等于（　　）
A．﹣1	B．1	C．﹣17	D．17
7．0.25°等于（　　）
A．90′	B．60′	C．15′	D．360′
8．根据等式的性质，下列各式变形正确的是（　　）
A．若，则a＝b	B．若ac＝bc，则a＝b	
C．若a2＝b2，则a＝b	D．若x＝6，则x＝﹣2
9．要了解某小区老年人的健康状况，下面是小明、小颖、小亮三个小组的调查结果：
小明：“我们小组在公园随机调查了100名健身的老年人的健康状况”；
小颖：“我们小组去医院随机调查了100名老年人的健康状况”；
小亮：“我们小组在小区内随机询问了100名老年人的健康状况”．
他们三个小组的调查结果，更可靠的是（　　）
A．小明	B．小颖	C．小亮	D．都可靠
10．如图，OC是∠AOB的平分线，，若∠BOD＝15°，则∠AOB等于（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．75°	B．70°	C．55°	D．60°
11．在一卷公元前1600年左右遗留下来的古埃及草卷中，记载着一些数学问题，其中一个问题翻译过来是：“啊哈，它的全部，它的，其和等于19．”你能求出问题中的“它”吗？如果设问题中的“它”为x，则可列方程为（　　）
A．x	B．1	C．	D．x
12．如图是小颖0到12时的心跳速度变化图，在这一时段内心跳速度最快的时刻约为（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．3时	B．6时	C．9时	D．12时
13．对于八边形的对角线的描述，正确的是（　　）
甲：过八边形的一个顶点可以引出5条对角线；
乙：过八边形的一个顶点画出所有的对角线，可以将这个八边形分成5个三角形．
A．甲对，乙错	B．甲错，乙对	C．甲乙都对	D．甲乙都错
14．垃圾分类利国利民．某校宣传小组就“空矿泉水瓶应投放到哪种颜色的垃圾收集桶内”进行统计活动，他们随机采访50名学生并作好记录．以下是排乱的统计步骤：
①从扇形统计图中分析出本校学生对空矿泉水瓶投放的正确率
②整理采访记录并绘制空矿泉水瓶投放频数分布表
③绘制扇形统计图来表示空矿泉水瓶投放各收集桶所占的百分比
正确统计步骤的顺序应该是（　　）
A．②→③→①	B．②→①→③	C．③→①→②	D．③→②→①
15．设“●”“▲”“■”表示三种不同的物体，现用天平称了两次，情况如下图所示：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
则下列图形中不正确的是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	
C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
16．如图，在线段MN上有P、Q两点，PQ长度为2cm，MN长为整数，则以M、P、Q、N为端点的所有线段长度和可能为（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．19cm	B．20cm	C．21cm	D．22cm
二、填空题（本大题共3个小题，共11分，17小题3分；18-19小题各有2个空，每空2分，把答案写在题目中的横线上）
17．A市安排若干名医护工作人员援助某地新冠疫情防控工作，人员结构统计如下表：
	人员
	领队
	心理医生
	专业医生
	专业护士

	占总人数的百分比
	4%
	★
	56%


则该批医护工作人员中“专业医生”占总人数的百分比为 　      　．
18．如图，有公共端点C的两条线段AC，BC组成一条折线A﹣C﹣B，若该折线A﹣C﹣B上一点D把这条折线分成相等的两部分，我们把这个点D叫做这条折线的“折中点”．
（1）若AC＝BC，点D与 　     　重合（填 A、B、C）；
（2）若E为线段AC中点，EC＝5cm，CD＝2cm，则BC的长为 　           　．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
19．嘉嘉在解关于x的一元一次方程▓＝5时，发现常数“▓”被污染了．
（1）若嘉嘉猜“▓”是﹣2，则原方程的解为 　   　；
（2）老师说：“此方程的解是正整数且常数▓为正整数”，则被污染的常数“▓”是 　      　．
三、解答题（本大题共7个小题，共47分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）
20．（6分）嘉琪同学在解方程：2（3﹣x）＝9时，步骤如下：
	解：
6﹣x＝9 第①步
﹣x＝9﹣6 第②步
﹣x＝3第③步
x＝﹣3第④步


嘉琪的计算从第几步开始出错，错误的原因什么？请给出正确的解答过程．


21．（6分）一个圆被分成三个扇形，其中一个扇形的圆心角为120°，另外两个扇形的圆心角度数的比为3：5．
（1）求另外两个扇形的圆心角；
（2）若圆的半径是5cm，求圆心角为120°的扇形的面积（结果保留π）．


22．（7分）七年级（1）班课外阅读小组要购买单价分别是18元、10元的 A、B两种书．
（1）若两种书共买了10本付款172元，求每种书各买了多少本？
（2）买10本时付款可能是143元吗？请说明理由．
23．（7分）某学校为了解八年级学生的课外阅读情况，钟老师随机抽查部分学生，并对其暑假期间的课外阅读量进行统计分析，绘制成如图所示，但不完整的统计图．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
根据图示信息，解答下列问题：
（1）求被抽查学生人数及课外阅读量的众数；
（2）求扇形统计图汇总的a、b值；
（3）将条形统计图补充完整；
（4）若规定：假期阅读3本以上（含3本）课外书籍者为完成假期作业，据此估计该校600名学生中，完成假期作业的有多少人？



24．（7分）如图所示的运算程序：
（1）若经过一次输出的结果为2，则输入的数x是多少？
（2）若输入一个数x经过两次输出的结果的和为﹣12，请问x是多少？
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]



25．（7分）某超市购进一批运动服，按进价提高40%后标价．
（1）为了让利于民，增加销量，超市决定打八折（即按标价的80%）出售，超市是亏损了还是盈利了？请说明理由．
（2）若每套运动服的售价为140元，在（1）的条件下，超市卖出一半后，正好赶上双十一促销，商店决定将剩下的运动服每3套400元的价格出售，很快销售一空，这批运动服超市共获利7000元，求该超市所购进运动服的进价及数量？




26．（7分）如图1，直线DE上有一点O，过点O在直线DE上方作射线OC，∠COE＝140°，将一直角三角板AOB的直角顶点放在点O处，一条直角边OA在射线OD上，另一边OB在直线DE上方，将直角三角板绕着点O按每秒20°的速度逆时针旋转一周，设旋转时间为t秒．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）当直角三角板旋转到如图2的位置时，OA恰好平分∠COD，求此时∠BOC的度数；
（2）若射线OC的位置保持不变，在旋转过程中，是否存在某个时刻，使得射线OA、OC、OD中的某一条射线是另两条射线所成夹角的角平分线？若存在，请求出t的取值，若不存在，请说明理由；
（3）若在三角板开始转动的同时，射线OC也绕O点以每秒25°的速度逆时针旋转一周，从旋转开始多长时间，射线OC平分∠BOD．直接写出t的值．（本题中的角均为大于0°且小于180°的角）



参考答案
一、选择题（本大题共16个小题，1～10小题，每小题3分；11～16小题，每小题3分，共42分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	A
	C
	C
	C
	C
	D
	C
	A
	C
	D
	D
	C
	A
	A
	D
	B



二、填空题（本大题共3个小题，共11分，17小题3分；18-19小题各有2个空，每空2分，把答案写在题目中的横线上）
	题号
	17
	18
	19

	答案
	40%
	（1）点C
（2）6cm或14cm
	（1）5
（2）1或4



三、解答题（本大题共7个小题，共47分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）
20．解：嘉琪的计算从第①步开始出错，错误的原因是﹣x没乘2，
正确的解答过程是：2（3﹣x）＝9，
6﹣2x＝9，
﹣2x＝＝9﹣6，
﹣2x＝3，
x．
21．解：（1）因为一个圆被分成三个扇形，其中一个扇形的圆心角为120°，
所以另外两个扇形的圆心角度数的和为240°，
又因为另外两个扇形的圆心角度数的比为3：5，
所以240°90°，240°150°，
所以这两个扇形的圆心角的度数分别为90°和150°．
（2）圆心角为120°的扇形的面积π（cm2）．
故圆心角为120°的扇形的面积为πcm2．
22．解：（1）设七年级（1）班课外阅读小组买了单价为18元的书x本，则买了单价为10元的书（10﹣x）本。
依题意，得18x+10×（10﹣x）＝172，
解得x＝9，
则10﹣x＝1．
答：七年级（1）班课外阅读小组买了单价为18元的书9本，买了单价为10元的书1本。
（2）七年级（1）班课外阅读小组买10本时付款不可能是143元．理由如下：
设七年级（1）班课外阅读小组买了单价为18元的书y本，则买了单价为10元的书（10﹣y）本，
依题意，得18y+10×（10﹣y）＝143，
解得y，
是分数，不合题意舍去．
答：七年级（1）班课外阅读小组买10本时付款不可能是143元．
23．解：（1）10÷20%＝50人，
根据扇形统计图，读3本的人数所占的百分比最大，所以课外阅读量的众数是3。
（2）因为a%100%＝32%，
所以a＝32。
读4本书的人数为50﹣4﹣10﹣16﹣6＝50﹣36＝14，
因为b%100%＝28%，
所以b＝28。
（3）补全图形如图；
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（4）600600＝432人．
答：估计完成假期作业的有432人．
24．解：（1）当x为偶数时：x＝2，解得x＝4；
当x为奇数时：x+3＝2，解得x＝﹣1。
所以x 为4或者﹣1。
（2）当x＝4n时，2n+n＝﹣12，解得n＝﹣4，x＝﹣16；
当x＝2n（n为奇数）时，n+n+3＝﹣12，解得n＝﹣7.5（舍去）；
当x为奇数时，x+3（x+3）＝﹣12，解得x＝﹣11。
所以x的值为﹣16或﹣11．
25．解：（1）设每套运动服的进价为x元，
售价为：（1+40%）×80%x＝1.12x
因为1.12x＞x，所以超市是盈利了。
（2）根据（1）可知每套运动服的进价为1.12x＝140，
解得x＝125。
设该超市共购进m套运动服，则（140﹣125）（125）7000，
所以m＝600．
答：该超市共购进600套运动服，每套运动服的进价为125元．
26．解：（1）因为∠COE＝140°，
所以∠COD＝180°﹣∠COE＝40°。
又因为OA平分∠COD，
所以∠AOC∠COD＝20°。
因为∠AOB＝90°，
所以∠BOC＝90°﹣∠AOC＝70°。
（2）存在。理由如下：
①当OA平分∠COD时，∠AOD＝∠AOC，即20°t＝20°，解得t＝1，
②当OC平分∠AOD时，∠AOC＝∠DOC，即20°t﹣40°＝40°，解得t＝4，
③当OD平分∠AOC时，∠AOD＝∠COD，即360°﹣20°t＝40°，解得t＝16，
综上，t＝1或4或16。
（3）或或17.5.理由如下：
设运动时间为t，则：
①当90+20t＝2（40+25t）时，t；
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
②当270﹣20t＝2（320﹣25t）时，t；
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
③当OC回到起始位置后，
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
因为OC平分∠BOD，所以∠BOC＝∠COD＝40°，
所以t17.5。
[bookmark: _GoBack]综上，t的值为或或17.5．
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